

藥學系畢業後——“幹啥？”

欣逢綠杏十歲誕辰，「區區的我」謹致最誠摯的慶賀與祝福。十年，這三千六百多個日子可稱得上是一段漫長歲月。「綠杏」她在早期營養不良的環境下，歷盡艱辛坎坷（拉稿不易、經濟不足、缺乏經驗……）好在歷屆的「園丁」們皆能不屈不撓，不辭勞苦地全力以赴，而使「綠杏」得以自困苦的劣境中茁壯起來以至欣欣向榮，十年有成！身為一個過來人的「區區的我」回想當年並未能付出多大的貢獻而深引為憾！今日逢此值得紀念的大喜日子，承蒙綠杏社來信要我「胡謅」幾句，我也就大膽的在此隨便扯扯，或許有些地方辭不達意尚望諸位北醫人不要見怪。現在，我想簡單談談藥學系同學切身最重要的問題，那就是「畢業後幹啥？」這僅是我個人的淺見提供諸位參考。

時間過得很快，屈指一算，畢業至今已近六年。六年在人生之旅程中並不算短，而何況這剛畢業後的六年更是佔着最重要的一截，乃是一個人的黃金年代。一個人成敗與否必得在這段期間內奠定下鞏固的基礎，否則，上半輩子一旦吃了「餒」那麼下半輩子想要翻身可就不簡單了！

俗語說得好：「行行出狀元」。每一行各有它的優點與專長，一個人選定了他所要走的那一行，便必須要對它發生興趣，然後做起事來才有幹勁。有了幹勁，凡事也就輕易就熟地易於成功。切忌「在職怨職」。如果你時常埋怨你的職務而不斷地改行，換老板，那麼，你東家做三天，西家呆五日，到頭來終歸一事無成毫無建樹。

話說回來，藥學系畢業之後，究竟要幹啥？當然啦，

毫無疑問的應該要幹本行——「藥業」。否則白念了四年藥學系多浪費！可是「藥業」二字太籠統了。現在，我就以個人的觀點，簡單歸納一下，大致可分為下列幾類：希望對行將畢業的藥學系同學，在選擇今後工作的方針上有所幫助。

(一) 學術研究，繼續深造：

我個人認為這一着棋是最上策。如果你對學術研究有興趣，在學期間品學兼優，在經濟方面有點良好的背景，或者你獲得國外大學的獎學金，那麼，你應該把握機會赴國深造，或者在國內研究所繼續進修。在醫藥學方面作更深入的探討，俾對人類有更偉大的貢獻。

(二) 藥廠服務、品質改良：

走這一條路是屬於技術性的，也就是學以致用。目前，台灣全省頗具規模的藥廠不在少數，而二三流的小廠更是不勝枚舉。可是這些小藥廠的品質管制方面實在是差強人意，往往做得不够嚴密，不合規格。當知藥品是「物關人命」的東西，而其品質的好壞則是藥師的責任。我們應該把在校所學配合課餘自修及實驗經驗所得應用於藥品製造及品質改良方面，務求得到最精良的產品以供應病患的需要。

(三) 藥局開業，調劑配方：

近來，藥師開設藥局已與日俱增。自政府公佈「藥物藥商管理法」之後，正朝着「醫藥分業」的方向而努力。當然，一個政策的實施並非三年五載就能完成的，何況這

藥學系第三屆 第六期總編輯 校友會第一屆總幹事

黃昭彥

其中尚有許多障礙與技術上的難題。不過取締無照藥商勢在必行，整頓藥局管理大為必要，將來，藥局由藥師親自負責經營乃為必然之趨勢。我認為幹這一行倒是完完全全屬於藥師自己的事業。

四、藥事行政、醫院服務：

目前，本省藥政尚未上軌道。無照藥商充斥而缺乏管制，有些人略諳藥性，有點小本錢就隨便掛起招牌開始營業，無須登記也無須聘藥師管理。抗生素、麻醉藥……等管制藥品未經處方即亂賣，這些充內行的外行人草菅人命地根本忽略了他們如此胡作亂為的後果，而只顧一味地想多湊點鈔票。我覺得當今的執行機關當局對藥政措施缺乏魄力，而這些重任有待後起的藥師們繼續努力。

機關醫院及私人綜合醫院內的藥局也需要藥師的管理及配方調劑，編寫處方集等。

五、藥品推銷、代理經銷：

幾乎大部份的畢業生步入了這條「歧路」。為什麼呢？我想不外乎是因為幹這一行最能滿足現實的問題。人生的目的為何？我認為現實一點的講法是為求能獲得更舒適的生活，在精神上、物質上求得更進一步的滿足。如果你想在一畢業後即有較豐富的收入，當然這是一條捷徑。不過，當了五年藥品推銷員的我想奉勸各位準藥師們，事前得三思而後行，否則一失足成千古恨。不但學非所用，萬一沒搞好，還要壞了身子、賠了老命呢！這話怎麼講？「家家都有本難念的經」，而幹這行的苦經說來話長；要懂得

如何宣傳？如何推銷？如何交際應酬？如何笑臉迎合顧客？如何痴痴地等待，對繁忙中的醫師們介紹藥品？醫師們不理你時，你怎麼辦？……這其中包含多少辛酸、艱苦？遇到交際應酬時，喝酒是最苦的事，你要以寡敵衆地應付那些想把你灌倒的人；你還得要會應付某些有「特別嗜好」的人，遇到客戶有所要求時，在「客戶至上」的原則下，不能拒絕得罪於他，若要答應嘛？有時實在太為難了，真叫你不知如何才好。

此外，公司方面對外務推銷員的要求，每月皆有一定的販賣額，必須於限期內達成。因此，你幾乎整個人都賣給公司地拼命工作以期圖滿交差。偶而一兩次未能達成使命的話，臉皮稍厚點還可混過去，可是如果次數一多，那就要「炒魷魚了」！萬一有了什麼污點過錯，各公司間又是互通聲息的，稍一打聽便瞭如指掌。這一來你就甭想再在藥界上站穩住腳了！幹這行的人往往為達成公司交付的任務，不管風吹、日曬、雨打，也要駕着車子四處奔波。白天忙於工作，夜間又要應酬（幾乎無暇念書，根本與所學脫節）一個人的精力有限，需要好好保養（如何保養呢？我也不知）否則疲勞過度，稍有疏忽而來個人仰車翻，甚至賠掉性命，那才大大划不來呢，據我所知，已有不少前例。前車之鑑，來者慎之。

總之，讀藥學系畢業後的出路大致如上所列，假使你覺得都不合意或不感興趣的話，那麼，「區區在下」奉勸諸君最好趁早作別的打算。